
CAPÍTULO I
Dos Prin cí pi os Fun da men ta is

Art. 1º Esta lei fixa os fun da men tos, de fi ne os
ob je ti vos e as com pe tên ci as ins ti tu ci o na is, pre vê os
re cur sos e es ta be le ce as ações e ins tru men tos da po -
lí ti ca agrí co la, re la ti va men te às ati vi da des agro pe -
cuá ri as, agro in dus tri a is e de pla ne ja men to das ati vi -
da des pes que i ra e flo res tal.

Pa rá gra fo úni co. Para os efe i tos des ta lei, en ten -
de-se por ati vi da de agrí co la a pro du ção, o pro ces sa -
men to e a co mer ci a li za ção dos pro du tos, sub pro du -
tos e de ri va dos, ser vi ços e in su mos agrí co las, pe cuá -
ri os, pes que i ros e flo res ta is.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Expe -
di en te lido vai à pu bli ca ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O Pro je -
to de Lei da Câ ma ra nº 44, de 2001, lido an te ri or men -
te, terá tra mi ta ção com pra zo de ter mi na do de 45 dias, 
nos ter mos do art. 64, § 1º da Cons ti tu i ção Fe de ral,
com bi na do com o art. 375 do Re gi men to Inter no.

A ma té ria vai à Co mis são de Cons ti tu i ção, Jus ti -
ça e Ci da da nia, onde so men te po de rá re ce ber emen -
das pelo pra zo úni co de cin co dias úte is, de acor do
com os art. 122, II, b, com bi na do com o art. 375, I, do
Re gi men to Inter no, fin do o qual, sen do apre sen ta das
emen das, as mes mas de ve rão ser en ca mi nha das à
Se cre ta ria-Ge ral da Mesa, a fim de se rem pu bli ca das
no Diá rio do Se na do Fe de ral e em avul sos para se -
rem dis tri bu í dos aos Srs. Se na do res, na for ma re gi -
men tal.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que, com re fe rên cia ao
Pro je to de Re so lu ção nº 54, de 2000, de au to ria do
Se na dor Álva ro Dias e ou tros se nho res Se na do res,
que es ta be le ce alí quo tas do Impos to so bre Ope ra -
ções Re la ti vas à Cir cu la ção de Mer ca do ri as e so bre
Pres ta ção de Ser vi ços de Trans por te Inte res ta du al e
Inter mu ni ci pal e de Co mu ni ca ção, nas ope ra ções que 
es pe ci fi ca, cujo pa re cer foi lido an te ri or men te,
abrir-se-á o pra zo de dois dias úte is para in ter po si ção
de re cur so, por um dé ci mo dos mem bros do Se na do,
para que a ma té ria con ti nue sua tra mi ta ção, de acor -
do com o dis pos to no pa rá gra fo úni co do art. 254 do
Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Com re -
fe rên cia ao pa re cer da Co mis são de Assun tos Eco nô -
mi cos, lido an te ri or men te, so bre o ofí cio nº 235, de
2001, do Ban co Cen tral do Bra sil, que con clui pelo
seu ar qui va men to, a Pre si dên cia, de acor do com o
dis pos to no § 1º do art. 133 com bi na do com o pa rá -
gra fo úni co do art. 254 do Re gi men to Inter no, abre o
pra zo de dois dias úte is para in ter po si ção de re cur so,

por um dé ci mo dos mem bros do Se na do, para que a
ma té ria con ti nue sua tra mi ta ção.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 96, de 1996 (nº 826/95, na Casa de ori -
gem), que dis põe so bre o jul ga men to das con tas dos
res pon sá ve is por bens, di nhe i ros e va lo res pú bli cos,
cujo pa re cer foi lido an te ri or men te, fi ca rá pe ran te a
Mesa du ran te cin co dias úte is, a fim de re ce ber
emen das, nos ter mos do art. 235, II, d, do Re gi men -
to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que o Pro je to de Lei da
Câ ma ra nº 97, de 2000 (nº 110/95, na Casa de ori -
gem), que acres cen ta pa rá gra fo úni co ao art. 4º e dá
nova re da ção ao § 3º do art. 8º da Lei nº 8.171, de 17
de ja ne i ro de 1991, que dis põe so bre a po lí ti ca agrí -
co la (es ta be le cen do que os ins tru men tos de po lí ti ca
agrí co la de ve rão ori en tar-se pe los pla nos de sa fra e
pla nos plu ri a nu a is), cujo pa re cer foi lido an te ri or men -
te, fi ca rá pe ran te a Mesa du ran te cin co dias úte is, a
fim de re ce ber emen das, nos ter mos do art. 235, II, d,
do Re gi men to Inter no.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – Esgo -
tou-se on tem o pra zo pre vis to no art. 91, § 3º, do Re gi -
men to Inter no, sem que te nha sido in ter pos to re cur so
no sen ti do da apre ci a ção pelo Ple ná rio do Pro je to de
Lei do Se na do nº 80, de 2000, de au to ria do Se na dor
Luiz Pon tes, que al te ra os arts. 19 e 20, §§ 3º e 4º da
Lei nº 7827, de 27 de se tem bro de 1989, que ”re gu la -
men ta o art. 159, in ci so I, alí nea c, da Cons ti tu i ção
Fe de ral, ins ti tui o Fun do Cons ti tu ci o nal de Fi nan ci a -
men to do Nor te – FNO; o Fun do Cons ti tu ci o nal de Fi -
nan ci a men to do Nor des te – FNE; e o Fun do Cons ti tu -
ci o nal de Fi nan ci a men to do Cen tro-Oes te – FCO, e
dá ou tras pro vi dên ci as.

Ten do sido apro va do ter mi na ti va men te pela Co -
mis são de Assun tos Eco nô mi cos, o Pro je to vai à Câ -
ma ra dos De pu ta dos.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – A Pre si -
dên cia co mu ni ca ao Ple ná rio que a Mesa apro vou os
Re que ri men tos nºs 341, de 1999, 50, 165 e 190, de
2001, de au to ria dos Se na do res Mo re i ra Men des,
Anto nio Car los Va la da res, Ante ro Paes de Bar ros e
Pe dro Si mon, so li ci tan do in for ma ções a Mi nis tros de
Esta do, cu jos pa re ce res fo ram li dos an te ri or men te.

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – So bre a
mesa, pro je to de lei do Se na do que será lido pelo Sr.
1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

A his tó ria ofi ci al, me re ci da men te, de di ca inú me -
ras pá gi nas a esse que foi um dos mais des ta ca dos
mi li ta res da cena po lí ti ca bra si le i ra.

Nas ci do no Rio de Ja ne i ro, no atu al mu ni cí pio
de Du que de Ca xi as, o ilus tre ma re chal co man dou al -
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gu mas de nos sas mais im por tan tes cam pa nhas mi li -
ta res, tan to lu tas e re vo lu ções in ter nas, quan to com -
ba tes tra va dos em ce ná rio in ter na ci o nal, caso da
Gu er ra do Pa ra guai, onde exer ceu o co man do das
for ças re u ni das do Bra sil, Argen ti na e Uru guai na fase 
de ci si va da que la dis pu ta.

Em to das as suas vi to ri o sas mis sões, co lo cou
seu em pe nho a fa vor da uni da de na ci o nal, que aca -
bou por cons ti tu ir sua prin ci pal ban de i ra po lí ti ca. Fos -
se na cam pa nha con tra o Pa ra guai, à fren te de for ças
in ter na ci o na is, fos se na luta con tra os se pa ra tis tas
far rou pi lhas, no Rio Gran de do Sul, Ca xi as sem pre
tra çou seus pla nos vi to ri o sos sob a égi de da uni da de
na ci o nal. Por con ta des sa per ma nen te atu a ção em
de fe sa da in te gri da de do Impé rio e da pre ser va ção da 
uni da de ter ri to ri al bra si le i ra, re ce beu o epí te to de O
Pa ci fi ca dor.

De po is de uma vida ple na de vi tó ri as po lí ti cas e
mi li ta res, ao de i xar o go ver no do Rio Gran de do Sul
para as su mir o co man do das ar mas no Rio de Ja ne i ro,
em mar ço de 1846, para co ro ar sua car re i ra po lí ti ca, o
Du que de Ca xi as as su miu sua ca de i ra no Se na do.

Sa u da do e re co nhe ci do como pa tro no do Exér -
ci to bra si le i ro, teve o dia do seu nas ci men to, 25 de
agos to, fi xa do, por for ça de de cre to, para as co me mo -
ra ções do Dia do Sol da do.

Do Li vro dos He róis da Pá tria, de po si ta do no
Pan teão da Li ber da de e da De mo cra cia, em Bra sí lia,
cons tam os no mes de gran de vul tos da his tó ria bra si -
le i ra, como Ti ra den tes, D. Pe dro I e Zum bi dos Pal ma -
res. Nada mais jus to que, por seus ine quí vo cos mé ri -
tos, Luís Alves de Lima e Sil va, o Du que de Ca xi as,
ve nha in te grar esse elen co de per so na li da des que
mar ca ram mo men tos dis tin tos de nos sa rica tra je tó ria 
his tó ri ca.

PROJETO DE LEI DO SENADO
Nº 82, DE 2001

Inscre ve o nome de Luís Alves de
Lima e Sil va, o Du que de Ca xi as, no Li vro 
dos He róis da Pá tria.

O Con gres so Na ci o nal de cre ta:
Art. 1º Inscre va-se o nome de Luís Alves de

Lima e Sil va, o Du que de Ca xi as, no Li vro dos He róis
da Pá tria, de po si ta do no Pan teão da Li ber da de e da
De mo cra cia, em Bra sí lia.

Art. 2º Esta Lei en tra em vi gor na data de sua pu -
bli ca ção.

Jus ti fi ca ção

O in ten to do pre sen te pro je to é pro mo ver a jus ta
e opor tu na ins cri ção do nome do Du que de Ca xi as no 

Li vro dos He róis da Pá tria, per ma nen te men te de po si -
ta do no Pan teão da Li ber da de e da De mo cra cia, em
Bra sí lia.

Con si de ran do a opor tu nid de do pre sen te Pro -
je to de Lei, es pe ra mos sua aco lhi da pe los ilus tres
Pa res.

Sala das Ses sões, 15 de maio de 2001. –  Ma -
gui to Vi le la.

(À Co mis são de Edu ca ção, em de ci -
são ter mi na ti va.)

O SR. PRESIDENTE (Edi son Lo bão) – O pro je -
to lido será pu bli ca do e re me ti do à Co mis são com pe -
ten te.

So bre a mesa, re que ri men to que será lido pelo
Sr. 1º Se cre tá rio, Se na dor Car los Wil son.

É lido o se guin te:

REQUERIMENTO Nº 242, DE 2001

Se nhor Pre si den te,
Re que i ro, nos ter mos re gi men ta is, seja apre -

sen ta do pelo Se na do Fe de ral, voto de pe sar pelo fa le -
ci men to do atle ta Wal dir Pe re i ra, o Didi, apre sen tan do 
con do lên ci as à fa mí lia.

Jus ti fi ca ção

Wal dir Pe re i ra, o glo ri o so Didi, tem seu nome re -
gis tra do no rol dos gran des ído los do es por te na ci o -
nal como um dos ma i o res jo ga do res da his tó ria do fu -
te bol.

Bi cam peão mun di al nos anos de 1958 e 1962
pela se le ção bra si le i ra, Didi hon rou o nome do País,
com um fu te bol en vol ven te, um tem pe ra men to amis -
to so e um ca rá ter que so men te os gran des ho mens
po dem os ten tar.

Como bem de fi niu Car los He i tor Cony, em ar ti go 
de hoje na Fo lha de S.Pa u lo: “Em 1958, na Su é cia,
Pelé foi o he rói. Em 1962, no Chi le, foi Gar rin cha. Mas
nas duas oca siões, o ma es tro, o eixo so bre o qual o
time gi ra va, era Didi”.

Didi foi o au tor do pri me i ro gol no len dá rio Ma ra -
ca nã, em 1950. Co me çou a jo gar pro fis si o nal men te
pelo Ma du re i ra, do Rio de Ja ne i ro, e jo gou em clu bes
im por tan tes como o Flu mi nen se, o Bo ta fo go e o Real
Ma drid, da Espa nha. Atu ou como tre i na dor pelo Ri ver
Pla te, da Argen ti na.

Didi fa le ceu no úl ti mo dia 12 de maio no Hos pi tal 
Uni ver si tá rio Pe dro Ernes to, no Rio de Ja ne i ro, aos 72 
anos, ví ti ma de fa lên cia múl ti pla de ór gãos, re sul ta do
de com pli ca ções pro vo ca das por cân cer.
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